

适性教育 特色发展

白象中学喜迎六十周年华诞

郑茜

这几天,白象中学喜事连连。12月22日,浙江省教育厅门户网站公布了2016年浙江省二级普通高中特色示范学校评估结果,白象中学和市二中等学校名列其中;12月25日,温州市第三届青少年创客文化节在温州市科技馆举行,白象中学被列入第二批温州市青少年创客教育基地学校。校长黄文华在创客教育高峰论坛上作典型经验介绍;12月30日,白象中学建校六十周年庆典将隆重举行。

这几天,白象中学校园里更是热闹非凡。圆形教室中,合唱团成员歌声嘹亮,饱含深情排练着《白象中学校歌》;创客工作室里,社团学生钻研创新,信心满满投入新作品创作;校庆筹备办公室内,工作人员正有条不紊地发布校庆信息,核对校友名录,联系各届校友,认真地筹备着六十周年校庆系列活动。



篮球场上学生运动的身影。

优学课堂初显魅力

2014年10月,白象中学成功列入温州市第二批“促进有效学习”课堂变革项目试点学校,积极探索实践“问题导向”任务单下的小组合作学习研究,并取得了阶段性的成果。

近年来,学校多次组织高一、高二段教师参加临海六中“315”课改和苍南巨人中学“乐学”课改观摩活动。临海六中也组织老师来白象中学举行同课异构教研活动,高一各科各派一位老师上公开课,全校老师参与听课评课;与大荆中学开展“小组合作学习与导学案教学”专题讨论,先后两次与苍南巨人中学就小组合作学习的实施细则展开交流与探讨;在浙师大中小学课堂转型指导中心专家到白象中学指导时,该校教师的研讨课得到专家们的很高评价。

为了更好地进行教学诊断,提高教学有效性,学校在2015年申报了温州市教育评价改革试点学校,开展试点项目是《基于入学起点的高中学业质量增值评价模型研究》。从2015年第二学期开始,所有考试采用网络阅卷模式。

智慧校园助力转型

进入“互联网+”的时代,教育借助信息技术和互联网可以在很大程度上助力学校育人模式的转型,推动教育教学改革。学校在2012年获得“温州市示范数字化校园”的基础上,持续加强教育信息化建设,于今年5月被列入乐清市智慧校园实验学校,现正努力开展温州市智慧校园实验学校的创建工作。

学校自今年9月以来,优化整合德育管理平台、教师教科研管理平台、教师绩效考核平台等多个平台,打通平台间壁垒,共用数据。启用智慧教室,探索互联网化的新型学习方式,加大校园一卡通建设力度,更好地开展平安校园建设和家校互动工作。目前学校正通过学习上海杭州一些学校的做法,规划起草智慧校园建设方案。力求通过智慧校园建设,更好地打造适合学生充分发展的教育模式。

加快建设跨越发展

白象中学创建于1956年,至今已有60年办学历史。1974年增设高中部,成为完全中学。1995年10月,经温州市教委批准,初中部脱钩,成为单列高级中学,定名为“乐清市白象中学”。1997年8月,新校舍一期工程竣工,乔迁新校舍。2002年5月,学校通过了“浙江省A级普通高(完)中办学水平督导评估”;2003年6月,通过了温州市重点中学督导评估;2005年12月通过了省三级重点中学督导评估,跻身省

重点中学之列。2010年,学校再度发力,跻身第二批温州市现代化学校。2012年,被评为温州市示范数字化校园。

近年来,白象中学进一步加大美丽校园建设,明确办学理念,转变育人模式,深化课程改革,通过课堂教学改革和教学评价改革,切实提高教学质量,在示范数字化校园的基础上建设智慧校园,探索普通高中创客教育,打造适性教育特色品牌,实现学校特色化发展。



创客活动。

美丽校园优雅如画

近日,记者走进白象中学,临河而立的校舍被绿色的植被簇拥,在夕阳下显得优雅又温暖。进入校园正值放学时间,有的学生在运动场上追逐跳跃,有的在自习室阅读学习。

绕着白象中学转了一圈,花园式现代化学校的建筑风格令人印象深刻。记者看到,学校有6个大大小小的篮球场、3个排球场。体育馆非常气派,挑高的设计,很有运动氛围。此外,图书馆、阅览室、实验室、多

媒体室、计算机室、多功能厅等一应俱全。现校舍占地90亩,建筑面积6万余平方米。学校现有的办学硬件为满足学生个性差异发展创设了充足的条件。

校园三面环水,空气清新,视野开阔,绿树成荫,鸟语花香。每年的招生季,很多初中毕业生来校参观后,都决定填报白象中学的志愿。这次校庆期间印刷的一盒十张校园风光明信片,很多校友看后交口称赞。

选修课程特色凸显

近日,白象中学被列入“温州市青少年创客教育基地学校”。白象中学创客工作坊里,陈列着各种各样学生创作的作品。有水管组装的发光机器人、新式实用的笔筒,每一件作品都展示了学生们的奇思妙想。

我们心中所想,能通过3D打印等方式获得成品,心里特别开心。白象中学一名学生介绍,把书本上的知识搬到创客基地加以实现,大家都觉得非常有趣。

在2014年9月,白象中学在前几年开发开设选修课程的基础上,面向高一一段开出了32门各类选修课程。每个学生每周8节选修课程,包括知识拓展类、兴趣特长类、职业技能类和社会实践类等共四类选修课程。之后的几个学期里也都开出选修课程让学生自由选课。

到2016年9月,学校开发开设的选修课程共达105门,其中知识拓展类选修课47门、职业技能类选修课程18门、兴趣特长类选修课程36门、社会实践类选修课程4门。

学校积极整合校内外资源,在常规理化生实验外,还建立了虚拟机器人实验室、通用技术实验室、乐清细纹刻纸专用教室、金鳌国学堂和太极文化中心等场馆,建立了与柳市职业学校、万朋科技课后网、伏尔电电器等校外学校和机构的合作,有效保障课程改革的深化实施。

随着特色选修课程的开设,很多学生表现突出,频频获奖。智能机器人课程开设的短短三年里,已有7人在浙江省及以上的中学生智能机器人比赛中获奖。农村普高学生也能在全省乃至全国大赛中获奖,在全省乃至全国都不多见。

2011年至2016年,金鳌文学社社员共获新概念作文大赛决赛奖项2次,全国中小学生创新作文大赛决赛奖项8次,叶圣陶杯“全国中学生新作文大赛”十佳小作家2次,叶圣陶杯“全国中学生新作文大赛”决赛奖项82次,语文报杯奖项6次,温州市小文学家6个,温州市小文学家提名奖11个。

办学理念切实鲜明

白象中学校长黄文华介绍,学校多年来宣传的口号是“适合的教育才是最好的教育”,并坚持“适教若水,象行天下”的办学理念,以“培养修身、会学习、能经世的现代公民”为育人目标。

在教育教学中,学校努力实践最适合学生实际的教育,挖掘学生潜能,实现学生现有基础上的最大的发展。

基于学校的办学传统、乐清和白象地域特性,以及时代对人才培养要求的思考,学校积极倡导和践行“创造适合每一位学生发展的教育”,以“办一所适合每一位学生充分发展的富有特色的省级示范高中”为办学目标,以“适性教育”为办学特色,通过构建促进学生个性发展的课程体系 and 育人模式,努力促进每一位学生成长为最好的自己。

**白象中学
建校六十周年庆典
邀请函**

尊敬的各位嘉宾、亲爱的各届校友和教职员工:

兹定于2016年12月30日(农历十二月初二,星期五)上午九时在白象中学体育馆举行建校六十周年庆祝大会,恭请您届时拨冗出席,共襄盛举。

乐清市白象中学
2016年12月27日

